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Žďárským pomohl …

(Dokončení ze str. 10)
Ve stěně za vzácnou malbou jsou 

pietní prostory sloužící k uložení 
ostatků zakladatelů kláštera i opatů. 

Podle Lenky Šimo je bohužel 
úskalím středověku nejen ve Žďáře 
obecně málo pramenů. 

Z limitovaných zdrojů je velice 
těžké dohledávat stavební úpravy. 
A tak malby v Severní a Jižní kapli 
jsou datovány podle tzv. formální 
analýzy.  Tzn., že současný odbor-
ník sleduje, jakým způsobem malíř 
zobrazoval drapérie, oděv, vlasy 
apod. Pak neznámé malby srovnává 
s dílem, které je již datované. „Pod-
le této formální analýzy se domnívá-
me, že malby v Severní kapli vznikly 
v období kolem roku 1500,“ říká his-
torička.

Po přečtení dnešního článku tak 
mohou být zajímavým typem pro 
milovníky místní historie komento-
vané prohlídky v bazilice.

Cisterciáci rybníkáři
V pohusitském období se ždár-

ským cisterciákům dařilo úspěšně 
zakládat rybníky, anebo poskytovali 
pozemky zakladatelům vodních děl. 
„Třeba Velké Dářko, jeden z nejstar-
ších rybníků v regionu založil v roce 
1480 Viktorín z Münstenberka, syn 
krále Jiřího z Poděbrad. Za poskytnuté 
pozemky se kníže Viktorín zavázal z 
každého výlovu dávat klášteru určený 
počet ryb,“ informuje historička. 

Rybníkářství bylo pro cisterciáky vel-
mi výhodné, od zakladatelů rybníků 
využívali jejich závazků. Klášteru dáva-
li určitý počet kaprů a štik. V případě, 
že by rybník ten rok nebyl z nějakého 
důvodu sloven, měl klášter obdržet 
adekvátní částku v penězích.

„Ještě na archivních skicách z 30. let 
19. století vidíme, že řada rybníků v 
klášterních majetcích byla i po čtyřech 
staletích na nepozměněném místě,“ 
říká na závěr historička Lenka Šimo.  

V areálu novoměstské nemocnice 
musíme počítat s dopravním ome-
zením, které souvisí s výstavbou dia-
lýzy a modernizací gynekologicko-
porodnického pavilonu. Ordinace, 
ambulance, porodní sál i sousední 
dětské oddělení fungují bez jakého-
koliv omezení. 

Současně je pro pěší i motoristy 
zcela uzavřena komunikace vedou-
cí podél pavilonu interny směrem k 
dětskému a gynekologicko-porod-
nickému pavilonu. 

„Uzavírka potrvá do konce úno-
ra 2025. Ve zmiňovaných prostorách 
budou probíhat stavební a výkopo-
vé práce, které z pohledu bezpečnosti 
není možné realizovat pouze s částeč-
ným omezením komunikace,“ vysvět-
luje technický náměstek Nemocnice 
Nové Město na Moravě Jiří Drdla.

Do pavilonu dětského oddělení 
a do gynekologicko-porodnické-

ho pavilonu se návštěvníci, stejně 
tak jako zaměstnanci nemocnice, 
dostanou po provizorní betonové 
komunikaci. Má šířku šesti metrů a 
vede přes stávající staveniště. Slouží 
současně pro pěší i automobilovou 
dopravu. Před oběma zmíněnými 
pavilony bylo také kvůli nutnému 
zajištění obslužnosti omezeno par-
kování.

„Prosíme návštěvníky, aby provizorní 
komunikaci stejně jako parkovací místa 
před gynekologicko-porodnickým pavilo-
nem využívali pouze v nezbytně nutných 
případech a neblokovali místa přijíždě-
jícím sanitkám, zásobování a dopravní 
obsluze,“ obrací se na čtenáře mluvčí 
nemocnice Helena Zelená Křížová.

Interní pavilon je kompletně 
obsluhován hlavním vstupem z 
boku budovy. Odtud se dostaneme 
k interním ambulancím a rehabilita-
cím. -lko-

Velkorysá zelená plocha na libu-
šínských Hradech ve Žďáře nad 
Sázavou se v budoucnu promění do 
takové podoby, aby lépe sloužila přá-
ním obyvatel z místa i okolí. Starosta 
Martin Mrkos připomněl, že v minu-
losti se ve městě podařilo realizovat 
několik hřišť, která slouží obyvate-
lům. 

„To vše vychází z dlouhodobého kon-
ceptu. Jedním prostorů, kde se revita-
lizace nabízí, je právě lokalita Hrady. 
Tam nepůjde jen o vybudování hřiš-
tě, jedná se o velkou zelenou plochu,“ 
upozornil Mrkos. 

Jaká jsou přání obyvatel, to si dala 
za cíl anketa, která se uskutečni-
la v průběhu října. Impuls k ožive-
ní lokality, kde se tradičně odehrá-

vá pašijová hra nebo Filipojakubská 
noc, vzešel od studentů tamního 
Gymnázia Žďár. 

Ti v rámci soutěže zpracovali návrh 
na využití lokality a vyhráli s ním 
celostátní soutěž. Lidový název Hra-
dy pochází od dřevěného hracího 
prvku ve tvaru hradu, který už ale 
odnesl čas. 

Město hodlá do prostoru vdech-
nout nový život a přitáhnout do 
lokality nejen obyvatele okolních 
domů. Projekt odborníci zpracují na 
základě zmiňovaných gymnazistů a 
podnětů od obyvatel v příštím roce, 
aby radnice měla v ruce dokument, 
který plán celé revitalizace dovede 
do konce. V následujících letech se 
město pustí do vlastních úprav. –zt- 

Mladí lidé mohou v nízkopra-
hovém zařízení najít i sebedů-
věru pro další život. 

Antonín Zvěřina ז

Nízkoprahové zařízení pro děti 
ESKO ve Žďáře nad Sázavou otevře-
lo své brány ve středu 9. října. Nás 
se ujímá sociální pracovnice Natálie 
Zpěváková, a z jejich úst se dozvídá-
me, o jakou službu se jedná. 

Posláním nízkoprahového zařízení 
pro děti a mládež ESKO je poskyto-
vat zázemí dětem a mladým lidem ze 
Žďáru nad Sázavou, kteří se ocitli v 
nepříznivé životní situaci nebo jsou 
jí ohroženi a tím přispívat ke zlepše-
ní kvality jejich života.

Cílem je podpora uživatele služby 
v době dětství a dospívání tak, aby 
se začlenil do vrstevnické skupiny a 
dokázal v ní fungovat, znal možnos-
ti jak trávit bezpečně svůj volný čas, 
zvládl kon�ikty ve vztazích, připra-
voval se studiem na povolání, uměl 
si najít a udržet práci, měl informace 
o činnostech, které mohou ohrozit 
jeho zdraví a orientovat se ve služ-
bách dostupných v regionu a v pří-
padě potřeby je uměl využít.

Docházejí tam děti a mladí lidé ve 
věku 6 až 20 let z lokality Žďár nad 
Sázavou, kteří se ocitli v nepříznivé 
životní situaci nebo jsou jí ohroženi, 
k dispozici je i terénní forma služby.

NATÁLIE ZPĚVÁKOVÁ ukazuje na stůl, který využívají klienti zařízení ESKO.
 Foto: Antonín Zvěřina

Nízkoprahové zařízení pomáhá dětem 

K porodnici a dětskému 
po provizorní cestě

Upraví plochu pro hrátky

Službu nelze poskytnout dětem 
a mladým lidem, kteří nemluví a 
nerozumí česky, nejsou se schopni 
domluvit s pracovníky na průběhu 
poskytování služby, a kteří jsou pod 
vlivem alkoholu či omamných látek 
a svým chováním ohrožují ostatní 
uživatele a pracovníky služby.

Sociální služba zachovává lidskou 
důstojnost, rovnost – nárok na využí-
vání služby mají všichni bez rozdílu 
pohlaví, národnosti, náboženského 
vyznání, sexuální orientace, indivi-
duální přístup ke klientům či dis-
krétnost.

„Součástí je počítačová místnost, 
výtvarná místnost i krizové místo, kde 
si mohou klienti s námi popovídat při 
zaručené anonymitě Většinou se jedná 
o jednoho pracovníka a jednoho klien-
ta,“ vysvětluje Zpěváková. 

Doplňuje, že zařízení má k dispo-
zici i zahradu. V době naší návštěvy 
se v zařízení potkáváme s místosta-
rostou Rostislavem Dvořákem, který 

má sociální služby ve městě pod pat-
ronací. 

„Samozřejmě jejich službu podporuje-
me. Víme, že dnešní společnost tuto služ-
bu potřebuje. Patří pod Sociální služby 
města, jsou tedy naše. A kdykoliv se na 
nás mohou obrátit,“ říká Dvořák. 

Vedoucí nízkoprahového zařízení 
pro děti a mládež Markéta Nováko-
vá Irovská uvedla, že registrují zhru-
ba stovku klientů, zařízení má tři 
pracovnice. V jednu chvíli může být 
v zařízení patnáct dětí. 

„Provozujeme dva kluby, pro mlad-
ší děti každý den od 12 do 15 hodin, 
v pátek je služba o půl hodiny kratší. U 
starších máme otevřeno pondělí, úterý 
čtvrtek od 15.30 do 18 hodin, v pátek 
do 17 hodin,“ vypočítává vedoucí. 

Zařízení funguje i o prázdninách 
pro mladší klienty od pondělí do 
pátku od 9 do 12 hodin pro starší 
v pondělí, úterý a čtvrtek od 13 do 
16 hodin. Doplňuje, že klienti ma-
jí k dispozici i tělocvičnu či hudební 
klubovnu. Zařízení poskytuje i dou-
čování, s tím pomáhají zejména stře-
doškoláci, i s akcemi, kde je potřeba 
víc pořadatelů. 

DONÁTORSKÁ scéna. Stavby nesou symbolicky zakladatel  kláštera pan Boček 
a obnovitel Jiří z Poděbrad.  Foto: archiv LŠ


